
110 學年度彰化縣廣興國小公開課教案設計 
領域/科目 國語 設計者 何英聖 

實施年級 五年級 總節數 共 4 節，160 分鐘 

單元名稱 十二 耶誕禮物 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

5-V-3 大量閱讀多元文本,探討文

本如何反應文化與社會現

象中的議題,以拓展閱讀視

野與生命意境。 

5-V-6 在閱讀過程中認識多元價

值、尊重多元文化,思考生

活品質、人類發展及環境

永續經營的意義與關係。 

核心 

素養 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本

要旨、發展學習及解決問題

策略、初探邏輯思維，並透

過體驗與實踐，處理日常生

活問題。 

學習 

內容 

Ad-V-1 篇章的主旨、結構、寓意

與評述。 

Ad-V-2 新詩、現代散文、現代小

說、劇本。 

議題 

融入 

實質 

內涵 
無 

所融入

之學習

重點 

無 

與其他領域/科目

的連結 
藝術、綜合 

教材來源 南一五上國語課本第十二課 

教學設備/資源 電子白板、課本、媒體影音。 

學習目標 

1. 能夠理贈送耶誕禮物的意義。 

2. 學習寫出描寫人事物情感的句子。 

3. 了解為他人著想，送出的禮物才有意義。 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節課 

1、 引起動機 
觀看短篇小說介紹及聖誕節相關新聞報導並提問: 

1、 同學自己最期待收到的耶誕禮物是什麼? 

2、 猜猜看彼此最喜歡的耶誕禮物是什麼? 

3、 除了耶誕禮物之外，還有什麼特別的應景活動? 

 

發展活動 
1、 朗誦課文 

並請同學找出較困難的生字、圈詞，例如:地窖的

「窖」、黯然失色的「黯」、禱告的「禱」等 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

25’ 

 

 

 

 



將生字圈詞的註釋寫上並解釋含意，以及其相似、相反

詞，再徵求學生以有獎徵答方式，運用生字造詞及造

句。 

 

2、 綜合活動 
1、 帶著學生複誦一次本課重要的語詞及成語意義。 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

第二節課 

1、 引起動機 
觀看作者介紹影片及欣賞作者其他相關作品 

1、 詢問學生作者有什麼樣的寫作風格 

2、 詢問短篇小說的文體特色 

3、 介紹當時作者的寫作動機及時代背景 

 

 

6’ 

 

 

 

 

 

學生能夠理解為什麼

作者要創造這樣的一

篇文章。 

2、 發展活動 
1、 課文理解： 

1. 全班同學朗讀課文。 

2. 利用 PIRLS 四層次提問，讓學生理解課文內

容，並引導學生回答完整語句回答，呈現在電

子白板上 

(1) 吉姆和黛拉分別送給對方什麼禮物?(提取

訊息) 

 

(2) 黛拉看到吉姆的禮物為什麼會哭泣?(提取

訊息) 

 

 

(3) 為什麼黛拉會擔心吉姆不喜歡她剪掉頭髮

的樣子?(推論訊息) 

 

(4) 黛拉為什麼哭著說「禮物沒有用了」?(推

論訊息) 

 

 

(5) 吉姆所謂「最快樂的耶誕節」是什麼意

思?(詮釋整合) 

 

(6) 請用一句話形容吉姆和黛拉的感情?(詮釋

整合) 

 

 

(7) 黛拉將頭髮賣給假髮店，你覺得假髮店會

將製作好的假髮賣給哪些人?(比較評估) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能思考並回答問

題，理解課文內容。 


